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Zaklady urokového poctu

Principy Urokového poctu

- koruna dnes ma vétsi hodnotu nez koruna ziskana zitra
- muZe byt ihned investovana a pfinaset vynos
- existuje ¢asova hodnota penéz, zakladem je Uroceni (jednoduché, sloZzené, smisené)

Jednoduché troceni — Urok se nepfripisuje k zakladu a vybira se oddélené, tj. vypocet urokl vychazi ze
stale stejného zakladu

Slozené uroceni - Urok se pripisuje k zakladu a znovu se Urodi, tj. pocitaji se ,,uroky z Urokd“, pfipisovani
urokd je polhttni a predlhdtni

Smisené urocCeni — kombinace jednoduchého a sloZzeného uUroceni, jednoduché udroceni se tyka
neuplného urokovaciho obdobi

Zakladem uroceni je

urokova mira a obdobi za kterou se uroky pripisuji
- p.a. (per annum)  roc¢ni urokova mira ro¢ni ptipisovani urokt
- p.s. (per semestre) pololetni Girokova mira = % X p.a. pulro¢ni piipisovani trokt
- p.g. (per quartale)  ctvrtletni irokova mira =§ X p.a. Ctvrtletni ptipisovani uroku
- p.m. (per mensem) m¢ésic¢ni Grokova mira = 1—12 X p.a. meésicni pripisovani arokd
- p.d. (per diem) denni tirokova mira = % X p.a. denni pfipisovani troku

Pro vypocet urokové doby se pouZivaji urcité standardy. Odlisuji se tim, kolik dni ma (financni) mésic a
kolik dni ma (financni) rok.

e 30E/360 (némecky standard, obchodni & némeckd metoda)

KaZdy mésic ma 30 dni, kazdy rok ma 360 dni.

e ACT/360 (mezindrodni standard, francouzskd metoda)

Zapocitavd se skutecny pocet dni urokové doby. Rok md 360 dni.

e ACT/365 (anglickd metoda)

Zapocitdvd se skutecny pocet dni urokové doby, tj. skutecny pocet dni v mésici. Rok md 365 dni.

e 30A/360 (americky standard)

Standard je podobny standardu 30E/360. Lisi se od standardu 30E/360 maximdlné o jeden den. Pokud
posledni den vkladu pripadd na 31. den v mésici a zdroven prvni den vkladu neni 30. ¢i 31. den v mésici,
pak se pocitd i posledni den vkladu, tj. 31. den.

Ve vztazich pro Urokovy pocet je nutné rozliSovat, kdy je ¢astka pfipsana na ucet, rozliSujeme
pfipisovani:

Predlhitni - ¢astka je pfipsana na Ucet pred IhGtou zdrocéeni - na zacatku obdobi

Polhutni - ¢astka je pfipsana na Gcéet po Ih(té zuroceni - na konci obdobi



Jednoduché uroceni

Vypocet budouci hodnoty (future value)
(jednorazového vkladu)

FV =PVs(1+i)

3 — S5

Stiradatel predlhiitni
(pravideln¢ ukladana stejna Castka)
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pocet dnii

pocet dnut v daném obdobi (rok 360)
urokova mira za urocené obdobi
pocet vkladu za obdobi pripsani

uroku (p.a., p.s., p.m., p.q., p.d.)

m+1 PV vlozena castka- soucasna hodnota
ST=m+ > i (present value)
FV castka na konci obdobi — budouci
Sti‘adatel polhitni hodnota (future value)
H pravidelne ukladana castka
m-—1 , , .
St =m+ 5 i K vyslednad nasporend castka
K=H=xS
Slozené uroceni
Vypocet budouci hodnoty (future value) 5
(jednorazového vkladu) T pocet let
. m pocet obdobi za rok
FV = PV+ (1+ L)m*T PV vioZend castka v roce T=0
m FV  konecnad castka vroce T

rocni urokova mira (efektivni)

Efektivni urokova mira ief - takova ro¢ni Grokova mira, ktera odpovida nominalni ro¢ni
urokové mife i pti tro¢eni m-krat roéné. Ma stejny efekt jako dany systém trokovani za celé

obdobi.
Plati nasledujici vztahy:

) i \m
a+w):a+a)
ief

i
m

. I \m
Ief:(l+a) _1

efektivni rocni urokova mira
rocni urokova mira

pocet obdobi za rok



B1B16ZFM

Stradatel

Koeficient pro vypocet celkové nasporené budouci hodnoty vcetné uroki, kterou ziskame
pravidelnym stfaddnim (spofenim, uklddanim) castky.

Na zacatku obdobi ukladame pravidelné ¢astku H, za T let naspoiime ¢astku K, pticemz i je
ro¢ni Grokova mira

T

S =qx g _1 stradatel predlhitni kde gq=(1+1)
q_
T T AT
K=H>(q>(q _1=quxq—_1HX(1+i)XM
g-1 g-1 i

Na konci obdobi ukladame pravidelné ¢astku H, za T let naspotime ¢astku K, pficemz i je ro¢ni
urokova mira

S T = stfadatel polhitni

T aT
K:qu__l:wa
g-1 I

Zasobitel

Koeficient pro vypocet souc¢asné hodnoty budoucich pravidelnych vybéra (zasobuji se) véetné
pfipsanych trokd.

Jak velkou ¢astku K musime dnes ulozit na knizku, jestlize chci kazdy rok vybirat ¢astku H,
pticemz i je ro¢ni urokova mira.

T = =Q'x— zasobitel
Z q' x(q-1) S q'
O A SRR (R
q" x(q-1) A+ x[@+i)-1]
g’ —1 1+ —1

= - - Tvor=xia+n-1

Vztahy mezi stfadatelem a zasobitelem:

S

FV=PV=x(1+1)7 odpovidd S=Z7Zx(1+i)T tedyquT
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Anuita

Koeficient pro vypocet pravidelnych budoucich polhtitnich plateb véetné tiroku ze soucasné
hodnoty (Splaceni ptijcky).

Jak velkou konstantni splatku s (anuitu) budu splacet na konci obdobi, mam - li avér velikosti
U pii arokové mite i, kde T je pocet let splatnosti tvéru. Anuitni splatka je po celou dobu
splaceni konstantni a méni se pomér imoru a uroku.

L0 x@-D) _ @) x[@+)-1_ 1

- - - a anuitni koeficient
q -1 @$+i) -1 7

q'*x(q—1)
% — =

=U
s -1

Uxa

Perpetuita

Vé&Eny vynos, neboli nekone¢ny pravidelny hotovostni tok pravidelnych penéznich piijmi ve
stejné vysi. Soucasnou hodnotu perpetuity, kterd je rovna zésobiteli limitn€é jdoucimu do
nekonecna, vypocéteme jako:

1
P=7

PV = A * li Q-1 A

= * e — —_ —

e \q7 * (q — 1) i

A vySe perpetuity (pravidelnd platba) za jedno obdobi

i rocni urokova mira

Pozn.: Ve vsech prikladech uvedenych niZe pocitejte se smiSenym troc¢enim a némeckym
standardem 30E/360 (rok ma 360 dni a mésic 30 dni).

1. Priklad (Feseny)

Prepocet urokové sazby bez zmény urokovdni:

Ctvrtletni arok Ize prevést na ro¢ni, mésicni, pololetni bez zmény Urokovani neboli bez zmény
pripisovani urok.

Urok 1.5 % p.q./p.q. => 3% p.s./p.q. => 6 % p.a./p.q. => 0.5% p.m./p.q

Prepocet urokové sazby se zménou urokovdni (efektivni urok):
1.5%p.q./p.g # 3%p.s./p.s. spravné i = (1+ 0,015)% — 1 = 3,0225 % p.s./p.s.

1.5%p.q./p.9. # 6% p.a./p.a. spravné i = (1+ 0,015)* — 1 = 6,1364 % p.a./p.a.

1
1.5%p.q./p.q. # 0.5% p.m./p.m. spravné i = (14 0,015)s —1 = 0,4975 % p.m./p.m.
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» Vypoctéte jaka bude hodnota jednorazového vkladu 10 000 K¢ za 7 let pfi Uroku
6 % p.a./p.q. (6 % rocniho uroku s ¢tvrtletnim pripisovanim drok()?

0,06 "
FV =10000=*(1+ T)4*7 = 10000 = (1+ 0,015)?® = 15172,2 K¢

» Vypoctéte jaka bude hodnota jednorazového vkladu 10 000 K¢ za 28 Ctvrtleti pfi Uroku
1,5 % p.q./p.q. (1,5 % Ctvrtletniho droku s Ctvrtletnim pripisovanim Groka)?

FV =10000* (1+0,015)?® = 10000 = (14 0,061364)7 = 15172,2 K¢

» Vypoctéte jaka bude hodnota jednordzového vkladu 10 000 K¢ za 7 let pti rocni Urokové
mife 6 % a Uroky jsou ptipisovany a) rocné (6 % p.a.), b) pololetné (6 % p.a./p.s.) a c)
Ctvrtletné (6 % p.a./p.q.)

Vypotet budouci hodnoty dle vztahu: FV = PV + (1 +—)™T

a) FV =PV (1+-)™T =10000+(1+0,06)7 = 15 036,3 K&

22227 =15 125,9 K&

% 7 = 15172,3 K¢

b) FV =PV (1+-)™T =10000+ (1 +
¢) FV=PVx(1+-)™T =10000+(1+

2. Priklad

Kolik si vyberete po pul roce (180 dni), je-li urokova sazba 2 % p.a. (implicitné znamena
p.a./p.a.) a pocatecni vklad ¢inil 150 000 K¢?

3. Priklad

Jak velkou ¢astku si budete moci vybrat z uctu, pokud jste ulozili 200 000 K¢ pfi urokové sazbé
2 % p.a. na 4 roky a 4 mésice a Uroky jsou pfipisovany a) ro¢né b) pololetné c) ctvrtletné.

4. Priklad

Kolik €ini ro¢ni urokova mira s pololetnim slozenym urokovanim, pokud se za 6 let zurodi
zaklad 100 000 K¢ na splatnou ¢astku 150 000 K¢?
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5. Priklad

Otec ve své zavéti stanovil, Zze 0,5 mil. K¢ bude prevedeno do zvlastniho fondu, ze kterého
kazdé ze tfi déti dostane pfi dosazeni 18 let stejny podil. Fond byl investovan s Urokovou mirou
10 % a Ctvrtletnim Urokovanim. V dobé smrti otce bylo stari déti 9,12 a 14 let. Jak velkou ¢astku
pfi dosazeni 18 let dostane kazdé dité?

6. Priklad

First National Bank pouzivd nomindlni ro¢ni Urokovou miru 13 % s dennim Urokovanim,
zatimco Second National Bank nabizi nominaini rocni Urokovou miru 13,5 % s pUlro¢nim
urokovanim. Do které banky vloZite své penize? ZdUvodnéte vypoctem.
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Priklady pro procviceni:

Priklad 1
Vklad 100 000 K¢ je uloZzen na 10 let s roCni urokovou mirou 6 %. Jaka je splatna ¢astka pfi
rocnim, pUlro¢nim, ¢tvrtletnim a mési¢nim slozeném urokovani?

Reseni:

roéni uroceni: 179 084,80 K¢
pllro¢ni uroceni: 180 611,10 K¢
Ctvrtletni uroceni: 181 401,80 K¢
mésicni uroceni: 181 939,70 K¢

Priklad 2
Jaka nominalni ro¢ni drokova mira se Ctvrtletnim sloZzenym urokovanim za 5 let zuroci zaklad
50 000 K¢ na splatnou ¢astku 70 000 K¢?

Reseni:
Nomindini rocni urokovd sazba je 6,79 % p.a/p.q.
Priklad 3

Vypoctéte rocni efektivni drokovou miru vypoctenou pro nomindlni roéni urokovou sazbu
5 % s rocnim, pllrocnim, ¢tvrtletnim, mési¢nim, tydennim a dennim drokovani.

Reseni:

Pdlrocni ief = 5,0625 % p.a./p.aq.
Ctvrtletni ief = 5,0945 % p.a./p.a.
Meésicni ief=5,1162 % p.a./p.a.
Tydenni ief=5,1246 % p.a./p.a.

Denni ief=5,1267 % p.a./p.a.



